

巴金曾这样诚实地看待自己：“我相信过假话，我传播过假话，我不曾跟假话作过斗争。别人‘高举’，我就‘紧跟’，别人抬出‘神明’，我就低首膜拜。即使我有疑惑，我有不满，我也把它们完全咽下。我甚至愚蠢到愿意钻进魔术箱变‘脱胎换骨’的戏法。正因为有不少像我这样的人，谎言才有畅销的市场，说谎话的人才能步步高升……”

启功先生66岁自撰墓志铭：“中学生，副教授。博不精，专不透。名虽扬，实不够。高不成，低不就。瘫趋左，派曾右。面微圆，皮欠厚。妻已亡，并无后。丧犹新，病照旧。六十六，非不寿，八宝山，渐相凑。计平生，谥曰陋。身与名，一齐臭。”



巴金

》“使每个人都得着春天”

巴金

生于：1904年11月25日
逝于：2005年10月17日

要好好地做人，对人要真实，不管别人待你怎样，自己总不要走错脚步。”火要空心，人要忠心。”

成年后的巴金，一直在思考这个问题：是什么精神和力量，使瘦弱的老周在那样困苦的条件下，讲出这番深刻的道理，那就是仁义、道德、忠爱。而恰恰是这些，正是中华民族的精神之根、为人之本。巴金把他的爱，他的思想，反映在他的作品中。反帝、反封建、反压迫，呼求平等、自由、幸福，是巴金作品主要内容。我们可以读到他火一样的文字：“我们的生活信条应该是：忠实地行为，热烈地爱人民，帮助那需要爱的。”“我的生活的目标，无一不是在帮助人，使每个人都得着春天，每颗心都得着光明，每个人的生活都得着幸福，每个人的发展都得着自由。”

》巴金轶事：“使每个人都得着春天”

“让每个人都有住房，每个口都有饱饭，每个心都得到温暖”，巴金的心里始终珍藏着这一美好愿望。巴金出生于成都一个封建大家庭。除了仁爱的母亲，巴金幼年另一位老师是轿夫老周。老周总跟他说：

》他的物理曾只考了5分

钱伟长

生于：1912年10月9日
逝于：2010年7月30日

却奉行不抵抗政策，说中国战则必败，因为日本人有飞机大炮。从收音机里听到了这个消息后，钱伟长拍案而起，他说：我不读历史系了，我要学造飞机大炮。

起初，物理系主任根本不收他，经他软磨硬泡才勉强同意，但只能试学一段时间。为了能尽早赶上课程，他废寝忘食，极度用功。毕业时，他成为了物理系中成绩最好的学生之一。

1935年，钱伟长考取了清华大学研究院，在导师吴有训的指导下做光谱分析。为呼吁抗日救国，他参加了“一二·九”学生运动和民族解放先锋队。1937年北平沦陷，他到天津耀华中学任教近一年。1939年初经香港，内到昆明，在西南联合大学讲授热力学。那一年，他考取了庚子赔款的留英公费生，因第二次世界大战突发，船运中断，改派至加拿大。1940年8月，钱伟长终于赶赴加拿大多伦多大学学习，主攻弹性力学，不久他就和老师联合发表了一篇论文，与爱因斯坦等著名学者的文章刊登在一本文集里，那时，钱伟长到加拿大学习才刚刚一年。

钱伟长属于“偏科生”，在数理上一塌糊涂，物理只考了5分，数学、化学共考了20分，英文因没学过是0分。但正是这样一个在文史上极具天赋、数理上极度“瘸腿”的学生，却在一夜之间做出了一个大胆的决定：弃文从理——这个决定缘于他进入历史系的第二天，这一天正是1931年的9月18日，日本发动了震惊中外的“9·18事变”，侵占了我国的东北三省，而蒋介石

》“昨日之我与今日之我是有差距的” 任继愈

生于：1916年4月15日
逝于：2009年7月11日

成为文学家，直到1937年“七七事变”发生。

当时，北大被迫南迁，正是这次南迁之旅使得北大哲学系大三学生任继愈改变了人生理想和学术方向。回忆起当年的选择，任老曾说：“老百姓虽然没念过多少书，可他们一旦认识这个道理，国家要亡，人民就得当亡国奴，他们就会奋不顾身地拯救国家。他们最勇敢！出力，出钱，支持抗战，我觉得中华民族有一股力量，有看不见的一种传统，这个很值得研究。”从此，原本学西方哲学的任继愈，开始把自己的学问和脚下的土地联系在一起，他将自己的书房命名为“潜斋”，意为潜下心来研究中国传统

》轶事：整理古籍与名利无关

任继愈先生的家人为他起名“继愈”，是希望他能“继承韩愈”，成为文学大家。任老年轻的时候，的确想



钱伟长



任继愈



那些话语温暖我们内心

21世纪头十年逝世大师们的人生金句

》从双人床到单人床 启功

生于：1912年7月26日
逝于：2005年6月30日

21世纪首个十年是大师凋零的时代。2005年6月30日我国著名国学大师、书画大师，北京师范大学教授启功先生因病在京逝世；2005年10月17日，一代文学巨匠巴金在上海辞世；2009年7月11日著名哲学家、宗教学家、历史学家，国家图书馆名誉馆长任继愈因病在京逝世；同日，我国著名学者、国学大师、北京大学资深教授季羡林先生在京辞世；同年10月31日著名科学家钱学森在京逝世；2010年7月30日，著名科学家、上海大学校长钱伟长院士溘然长逝，在我国科学界享有盛誉的“三钱”至此成绝唱。

大师们的身形已成追忆，但大师们的处世风范将作为宝贵的“精神财富”永远传世，激励后人前行。

21世纪首个十年是大师凋零的时代。2005年6月30日我国著名国学大师、书画大师，北京师范大学教授启功先生因病在京逝世；2005年10月17日，一代文学巨匠巴金在上海辞世；2009年7月11日著名哲学家、宗教学家、历史学家，国家图书馆名誉馆长任继愈因病在京逝世；同日，我国著名学者、国学大师、北京大学资深教授季羡林先生在京辞世；同年10月31日著名科学家钱学森在京逝世；2010年7月30日，著名科学家、上海大学校长钱